

“诚信”家风

大足区第三中学七年级五班 冉悦

“家风如细雨，润物细无声。”在每个家庭中，都有着独特的行事准则，它们默默影响、约束着家庭里的每一位成员，久而久之，便形成了家风。于我家而言，最为值得称道的家风便是诚信。外公，就是我家诚信家风的典型代表。

记得那是一个酷热难耐的夏天，骄阳似火，大地仿佛被炙烤得要冒烟了。外公骑着他那辆小三轮去城里办事，我便拜托他帮我买一个笔记本，外公毫不犹豫地答应了。到了城里后外公忙着办事，结果把买笔记本的事给忘得一干二净，回到家后外公才想起。看着外面炎炎烈日，我实在不忍心让外公

再跑一趟，便说算了，以后再买。可外公只是简单地“嗯”了一声，就二话不说地骑上三轮车，风风火火地向城里赶去。

等外公回来时，已经是满头大汗，像被大雨淋过一般。外婆心疼地责怪了两句，外公却眼睛一瞪，严肃地说道：“人无信而不立，答应过的事就得做到，做不到就别答应嘛！”那一刻，我从外公手中接过笔记本，感觉它沉甸甸的，仿佛捧着的是外公那颗诚实守信、充满坚守的心。

外公的诚信品质，如同种子一般，在妈妈身上生根发芽。妈妈学过裁剪衣服，为了能在家陪伴我，她就在离家不远的镇上摆了个缝补衣服的小摊，每日早出晚归，靠着微薄的收入维持生活。一天傍晚，天已经完全黑了下来，却迟迟不见妈妈回家。我担心极了，便急匆匆地跑到镇上去找妈妈。到了那里，我看到妈妈已经收了摊，却正焦急地站在摊位前四处张望。我跑过去拉着她就走，嘴里说着：“妈，你干嘛不早点收摊呀，家里还等着你吃饭呢！”妈妈赶忙停下脚步，耐心地说：“别急，人家

还有东西没来取呢，我答应了要等的。”

我一看这情形，就知道拗不过她，只好留下来陪她一起等。过了许久，才看见一个阿姨匆匆忙忙地跑来，看到我们，阿姨赶忙连声道谢。原来阿姨因为忙而忘了时间，之前说好下午来取东西的，结果下班了才想起来。这东西是阿姨给家里老人买的生日礼物，因为在外办事不方便，所以寄放在妈妈这儿了，幸好妈妈一直坚持承诺没有离开，不然阿姨就不能赶在老人生日当天把礼物送出去了。

阿姨为了表达感激，想要给我买吃的，妈妈却真诚地拒绝了，她认真地说我既然答应等你，肯定不会失信的。望着阿姨满脸的感激，我突然觉得妈妈这样做是无比正确的，虽然我和妈妈当时都已经饥肠辘辘，但我们的内心却充满了一种别样的快乐，那是诚信给予的满足感。

随着我的成长，我越发深刻地认识到，诚实守信是一个人至关重要的品质。在家人的言传身教下，我从小就深知不能随便许诺，更不能信口开河，一旦承诺了

的事情，就必须坚决做到。也正因为如此，在学习和生活中，我收获了许多老师和同学的友谊，他们信任我，愿意与我做朋友。我坚信，在诚信家风的指引下，我一定会像沐浴在阳光中的花朵一样，茁壮成长。我将把诚信这一家风，如同传家宝一样，好好地继承和发扬下去，让它在我家的家族传承中，绽放出绚丽多彩的花朵。

点评

此文主题明确，以“诚信”家风为核心，通过外公和妈妈的具体事例进行阐述。事例选取恰当，生动地展现了诚信的魅力。在写作手法上，善用环境描写来烘托氛围，如“骄阳似火，大地仿佛被炙烤得要冒烟了”，增强了情境感。但语言表述尚显平淡，有些细节可再雕琢，使文章更富文采。文章立意从家庭延伸到自身，体现了诚信的价值，不过在深度挖掘上仍有提升空间，可进一步探讨诚信在社会层面的意义。（指导老师 张碧勇）

樱桃园里的笑声

大足区龙石小学五年级一班 唐梦雪

在咱龙石镇保家村，一说起“杨龙”这个名字，那真是无人不知、无人不晓，只要是会说话的孩子，都能说出“乡卡卡”“吃果果”这些词语。今天，他的“乡卡卡”生态果园传出阵阵欢笑，樱桃园开始采摘啦。看，一个山头连着一个山头，漫山遍野的樱桃树挂满了果子，红的、黄的、紫的，像珍珠、玛瑙，美丽极了。游客来来往往，工人们忙着采摘……好一派乡村和美的景象。

杨叔叔只有三十多岁。几年前像他这个年龄的人几乎都不在村里，他也毫不例外地在外打工，攒了一点钱又去做生意。

有一次，杨叔叔回家过年，看到那些曾经长满庄稼的地里满是荒草，曾经欢声笑语的院子里只剩下孤独的老人和留守的孩子，心里很不是滋味。他想起外面那些好品质的樱桃价格高达三四十块钱一斤，何不回家创业？利用这些荒地种植樱桃，让土地焕发生机，让家乡充满人气。

没想到的是，杨叔叔真的带着这些年做生意挣的钱回来了。在当地政府的多方协调下，杨叔叔租用村民的土地近千亩，建起了名为“乡卡卡”的生态果园。种植了红妃、云雾等五万多株樱桃。他修公路，修水渠，种果树……基础设施建设花光了他所有的积蓄。

杨叔叔还聘请了20多位工人在果园长期上班，帮着修枝、除草、采摘等，每人每天有80元的收入。村里的贫困户王爷爷也在樱桃园上班呢。听奶奶说：“我们把土地租给杨龙，除了有租金，每月还能在他这儿领工资，两年下来，咱家也有存款了。”妈妈笑着说：“我和你爸决定今年不再外出打工，咱就在家门口上班，我家孩子再也不是留守儿童了哟……”

果园创办以来，不但带来了良好的经济效益，还带来了良好的生态效应。

看，粉白色的樱桃花开了，一朵朵、一簇簇，芳香四溢。绿水青山被樱桃花点缀成了童话世界，更是一幅美丽的山水画。很多城里的游客纷至沓来，拍照、拍抖音……原来偏僻的保家村热闹起来，到处洋溢着欢乐的笑声。我也来到樱桃园里，贪婪地呼吸着这醉人的清香。

见到杨叔叔经常忙得顾不上吃饭，我心疼地问他累不累，是否后悔当初的选择。

杨叔叔笑着说：“种樱桃比起做生意，要辛苦很多，但是我不后悔。我不只是为了自己挣钱，也是为了回报家乡。保家村是生我养我的地方，村里有我的父老乡亲。以前大家都觉得只有外出才能赚钱，现在大家认识到在家就可以拿工资，还不用放弃家庭副业。能让乡亲们转变就业观念，解决乡亲们的就业问题，是我最大的心愿。”

杨叔叔的话，给了我很大的鼓舞，我也想长大了把家乡建设得更美，让乡亲们的笑声醉了绿水青山。

点评

本文选材新颖，小作者以《樱桃园里的笑声》为题，记述了为响应乡村振兴号召的杨龙叔叔，放弃在外面发展的机会，选择回家种植樱桃的故事。本文写樱桃花开、游客打卡等抓住细节，写人物抓住语言来表现精神品质。立意高，通过写杨叔叔回家种植樱桃这件事，来歌颂为乡村振兴做贡献的杨叔叔，杨叔叔的所做所为也鼓舞了小作者自己，长大了把家乡建设得更加美好。（指导老师 姜天华）

一张饭桌

大足区中教镇中心小学六年级五班 唐瑞

我的爷爷70多岁，中等个子，特别喜爱做木工，就因为他手艺好，讲诚信，现在请爷爷做家具的人也很多。

这不，今年的暑假，我刚回家，爷爷就拉着我到木材市场帮他的一个老哥们——刘爷爷，买做饭桌的材料。爷爷在这个店看看，那个店问问，半天不下手。太阳都要到头顶了，涌泉似的汗水顺着我的脸颊直往下流，我不禁抱怨道：“不就是做一张桌子吗？还要精挑细选。”爷爷像没有听见似的，继续挑选着。望着在市场转悠的爷爷，我心里嘟囔着：老旧的桌子，也就他的老哥们稀罕了！

半晌过去了，他终于看中了几节橡木，可因为价格又跟老板讨价还价了半天，中午，室外温度已接近40度，爷爷才将材料拉回家。回到家里，我们爷孙俩的衣服早已被汗水湿透。

一到家爷爷就开始动手。一会儿是锯子的“哐哐哐”，一会儿是敲钉子的“咚咚咚咚”，巨大的汗珠不断地从爷爷脸上滚落下来。

我和奶奶都劝爷爷少做一会儿，多

休息，可“固执”的老爷爷怎么都不听。爸爸放高温假也回家，这下好了，爷爷总会听爸爸的劝告吧！

谁知，第二天，那熟悉的“噪音”又响起了。这一次，似乎还有刨子的声音。我无奈地穿上衣服，推开门。妈呀，这还是早上吗？刺眼的阳光威力十足，连空气都是热乎乎的。

我向楼下一看，什么，爸爸也加入了爷爷的队伍，他劝不住不说，还助长其“行为”。只见他们全身只穿着一条短裤衩，锯的锯，刨的刨，浑身大汗淋漓，忙得热火朝天。我忍不住冲着爸爸大声质问道：“爸爸，你看看新闻，这种天气有热死人的，刘叔叔家也不是等着用这张饭桌呀！”

爸爸头也不抬地说：“你不知道你爷爷说到做到的性格？不想我们成为失信的人就快来帮忙！”

忙着推刨的爷爷望着我笑了笑，又开始忙活起来。源源不断的刨花，一嘟噜又一嘟噜在木头上盛开，一朵朵雪白的刨花，散落一地。

我什么也没有再说，下了楼，拿起

“小气”一家子

大足区国梁小学六年级一班 谢雨涵

还记得那是一年级的暑假。一天，我心血来潮地想要整理书包。我打开文具盒，发现里面整整齐齐地躺着几支铅笔，其中有一支铅笔特别短，它的个头不足其他铅笔的四分之一，在这个队伍里，就像个小矮人，独自躺在角落里，那么孤单，那么显眼。

“哎呀，这支铅笔太短了，没法用了。”说着，我就准备把它踢出我的铅笔队伍。

“别扔，别扔。”正在拖地的妈妈急忙跑过来。

“铅笔都这么短了，还拿来干嘛？”我不解地问道。

妈妈笑眯眯地告诉我，这样的铅笔还能用好几天呢。只见妈妈从抽屉里找出一个废旧的钢笔套，小心地将短铅笔插了进去。我拿着这支戴着旧帽子，奇丑无比的铅笔，气不打一处来，我嘟囔道：“都这么短了，还想着法儿让我用，就不能给我买新的吗？真是小气。”

妈妈听了也不生气，她告诉我，要生产一支铅笔需要很多的自然资源。笔芯是矿藏资源石墨做成的，铅笔的外衣是木材制成的，就连铅笔外层花花绿绿的包装，也要用到石油资源。天哪，我丢掉的哪是一截短短的铅笔，我丢掉的是自然资源啊。

妈妈摸着我的头，语重心长地说：“如果每个小朋友都把短铅笔利用起来，那我们又能节约多少资源呢？”是呀，在环保的征途中，每一份微小的力量都如同星辰，虽远却亮，汇聚成璀璨的银河，照亮我们共同的绿色家园。接过妈妈手中的变形铅笔，瞬间觉得它一点也不丑了。我迫不及待地试着写了写，嘿，竟然和长铅笔一样顺手。这个小小的创意，不仅延长了短铅笔的寿命，还让我在生活中找到环保的乐趣。

除了妈妈，我那“小气”的爸爸在资源再利用上也有妙招。他带着我用洗衣液瓶子改造出了憨态可掬的洋娃娃和栩栩如生的小动物盒子，既实用又美观，成了家里的独特风景线。

在我们家，节约资源是实实在在的行动：适量用水，废水再利用冲马桶、拖地，及时关电视……让我们携手从小事做起，珍爱并保护环境，让祖国天更蓝、山更绿、水更清，让我们的地球越来越美丽。

点评

本文以生动的笔触，展现了作者家庭在节约资源方面的实际行动与深刻认识。文章从一支短铅笔的再利用切入，通过妈妈耐心讲解铅笔生产背后的自然资源消耗，巧妙地引出环保主题。

文中，作者还描述了爸爸利用洗衣液瓶子进行创意改造的故事，进一步丰富了文章内容，展现了家庭成员在环保行动中的默契与智慧。结尾部分，作者将节约资源的小事提升到了为地球带来积极改变的高度，呼吁大家从小事做起，共同珍爱并保护生态环境，情感真挚，引人深思。

文章结构清晰，语言流畅，情感饱满，是一篇优秀的环保主题作文。（指导老师 王永玲）

眼镜

大足区共青希望小学五年级一班 周兴和

我有一副眼镜，它是帮助我近视的眼睛看世界的伙伴，也是一盏在生活中指引我前行的明灯。

有一天课间休息时，我和最要好的同学在教室里打闹，我的眼镜架挂住了他的衣服，“啪”的一声摔在了地上，我还没有来得及捡起来，同学的脚正好踩在了眼镜上，随着“咔嚓”一声响，我俩都傻眼了：我的眼镜，静静地躺在地上，镜框扭曲，镜片破碎，仿佛在无声地诉说着它的悲惨遭遇。

我心疼不已，没有了眼镜，我怎么看眼前的世界？内心的委屈和愤怒瞬间涌起，我抓住他的红领巾大声地吼道：“你赔我的眼镜！”同学惊魂未定，吓得不知所措，只是不停地念叨着：“对不起！对不起！我不是故意的。”看着我的双手都紧紧地攥住了红领巾，摆出一副不赔眼镜决不罢休的架势，他只得道歉说：“我陪你

就是了。”我才不情愿地松开了手。

回到家里后，我把事情的经过向妈妈说了。妈妈的反应却如平静的湖水，波澜不惊，她轻轻拿起残损的眼镜，只是微微叹了口气，摸着我的头说：“别人损坏了你的东西，要求赔偿是理所当然的事，今天这件事同学不是故意的，你也有值得反思的地方，所以，不用找他赔偿。”那一刻，我瞪大了眼睛，愤愤不平地向妈妈诉说着心中的委屈。

妈妈微笑着，拉我坐在她身旁，目光柔和而坚定：“孩子，赔偿也许能弥补眼镜的损失，但宽容却能修补一颗愧疚的心。每个人都会犯错，假如我们紧抓着错误不放，只能让怨恨越积越深，双方都不好受，而宽容却能给予温暖和解脱。”我静静地听着，妈妈的话语像涓涓细流，淌过心间。我的脑海中浮现出同学那惶恐又愧疚的眼神，我的不依不饶，会让他在深深的自责与不安中徘徊。

第二天，我把妈妈的意思转达给了

同学，他没有说话，只是那带着满满的感激和敬意的双眼开始湿润，然后变成眼泪夺眶而出，情不自禁地抱住了我。我从他的心跳中感受到了宽容的力量，鼻子一酸，把他抱得更紧了。

妈妈的宽容，就像一颗种子，在我心中生根发芽，长成参天大树，被我深深地刻在了新买的眼镜中。

点评

一位母亲，在教育孩子的过程中，充分展现出了难能可贵的宽容品质。面对踩坏的眼镜，不是首先想到别人的赔偿，为孩子撑腰，更不是为孩子的过失大加指责，而是耐心与孩子一起分析原因，给予鼓励与信任，温和地引导孩子认识错误，以及别人的感受，培养孩子的责任担当。这种宽容的教育方式，营造出了一个宽松、民主的家庭氛围，让孩子的身心得到健康发展，使其性格开朗、自信、乐观、大度，敢于表达自己的想法和尝试各种解决矛盾的方法。相信在这样的家庭环境中成长的孩子，定能成为一个有责任感、内心充满爱的人，这都离不开母亲宽容之爱的滋养。（指导教师 龚长江）

保护生态环境 让家乡变得更美好

大足区季家小学六年级二班 唐显富

为更好地保护生态环境，国家出台了一系列政策和提出了要求，退耕还林、节能减排、垃圾分类就是众多保护生态环境政策的一部分。

“退耕还林”就是我的家乡季家镇落实的一项重要政策。我的奶奶是一个积极的行动者，桥下、荒地、田埂上、马路边，凡是能栽树的地方都栽上了小树苗。政府不仅号召大家自己种树，还免费让大家领取树苗。去年植树节的时候，学校组织我们去后山的荒地植树，很高兴我也为“退耕还林”做出了一点点的贡献。镇上还成立了一个“猕猴桃基地”，猕猴桃树下栽种着白菜，合理利用了土地资源，还大大增加了大家的收入。这也是“退耕还林”的一种方式。

“节能减排”正在如火如荼地进行。以前农村洗澡用煤炭或柴禾烧水，不仅能效低下，还不利于环境保护，同时还极其不方便。现在家家户户都安上了太阳能热水器，我们只要把开关一开，热水就出来了，比用火烧省时、省力、更环保。平时我在家也养成了节约用电的习惯，例如电视亮度我一向是调到一个合理的亮度。除了太阳能热水器，还有马路旁随处可见的太阳能路灯，有了这些路灯不仅节约了资源，而且为晚饭后散步的人们照亮了道路。

“垃圾分类”也随处可见。政府倡导垃圾分类处理，设立了垃圾投放点，还给大家讲述了垃圾分类的具体方式，提高垃圾的资源利用价值和经济价值，力争达到物尽其用的目的。根据垃圾的成分、构成产生量，结合本地垃圾的资源利用和处理方法进行归类，一般分为可回收垃圾、不可回收垃圾、有毒垃圾。

可回收物主要包括纸类、塑料和各种类别的废金属物品；不可回收物包括如果皮、菜叶、剩菜剩饭、花草树枝树叶和用过的茶叶等；有毒垃圾如废旧电池、水银温度计、废油漆、过期药品等。经过大家的努力，家乡家乡的环境越来越美好。

爱护家乡，从自己做起。我和我的同学们，都在一起努力，把家乡建设得更加美好。

点评

此习作紧扣环保主题，以生动的笔触和具体的实例，展现了家乡在环境保护方面的积极行动和成效。文章结构合理，层次分明，从“退耕还林”到“节能减排”，再到“垃圾分类”，逐步深入，体现了对环保的深刻理解和参与实践的热情。通过亲身经历叙述，文章具有较强的感染力和说服力，能够激发读者对环境保护的共鸣。

这是一篇优秀的环保主题作文，展现了作为小公民的作者的责任心和对美好未来的期待。（指导老师 陈秋霞）

